Zpráva o činnosti Krajské hygienické stanice Karlovarského kraje se sídlem v Karlových Varech na úseku hygieny práce v roce 2013
Popis činnosti odboru hygieny práce

Cílem oboru hygiena práce (HP) je prevence poškození zdraví pracovníků vlivem práce, zlepšení jejich zdravotního stavu, podpora zdravého životního stylu, zlepšování a dlouhodobé udržení zdravotní způsobilosti k práci a pracovní schopnosti.

Obor HP přispívá k dosažení tohoto cíle zejména:
· účastí na přípravě legislativních opatření, která usměrňují podmínky ochrany zdraví při práci,
· prováděním státního zdravotního dozoru (SZD) nad dodržováním a plněním povinností stanovených zákonem č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů (zákon 258), a zvláštními právními předpisy k ochraně zdraví při práci před riziky plynoucími z fyzikálních, chemických a biologických faktorů pracovních podmínek, z nepříznivých mikroklimatických podmínek a z fyzické a duševní zátěže a nad souvisejícími pracovními podmínkami včetně vybavení pracovišť,
· vykonáváním SZD nad plněním povinnosti zaměstnavatele zajistit pracovnělékařské služby (PLS) a poskytovat zařízením poskytujícím PLS informace nutné k ochraně zdraví při práci,
· vydáváním stanovisek orgánu ochrany veřejného zdraví (OOVZ) jako dotčeného správního úřadu při rozhodování ve věcech upravených zvláštními právními předpisy, které se dotýkají zájmů chráněných OOVZ před realizací nově vznikajících pracovišť, zavádění nových technologií, vybraných pracovních zařízení a pracovních postupů,
· ověřováním podmínek vzniku onemocnění pro účely posuzování nemocí z povolání (NzP) resp. ohrožení NzP,
· v rámci kategorizace prací vydáváním rozhodnutí spolu se stanovováním navazujících opatření u rizikových prací (např. stanovování minimálního rozsahu a termínů sledování faktorů pracovních podmínek) a posuzováním zařazení prací do kategorie druhé,
· projednáváním písemných pravidel o bezpečnosti, ochraně zdraví a ochraně životního prostředí při práci s nebezpečnými chemickými látkami nebo chemickými přípravky (NCHLP),
· správou informačního systému hygienické služby Kategorizace prací (IS HS KaPr), do kterého byl začleněn samostatný informační systém osob exponovaných při práci chemickým karcinogenům (REGEX), atd.
Preventivní dozor
V rámci preventivního hygienického dozoru (PHD) jsou vydávána stanoviska (závazná stanoviska, stanoviska, vyjádření) OOVZ jako dotčeného správního úřadu při rozhodování ve věcech upravených zvláštními právními předpisy, které se dotýkají zájmů chráněných OOVZ. 
V roce 2013 se nejčastěji jednalo o stanoviska vydávaná podle zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů (k  dokumentacím pro územní řízení, dále k projektovým dokumentacím (PD) pro stavební řízení, ohlášení stavby, k PD změny v užívání, k užívání staveb, v rámci řízení o odstranění stavby atp.), dále  podle  zákona  č. 185/2001 Sb., o odpadech  a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů (k provozním řádům zařízení k využívání, odstraňování, sběru a výkupu odpadů), zákona č. 61/1988 Sb., zákon o hornické činnosti, výbušninách a o státní báňské správě, ve znění pozdějších předpisů (řízení o povolení hornické činnosti atd.), zákona č. 59/2006 Sb., o prevenci závažných havárií, ve znění pozdějších předpisů (k bezpečnostním zprávám), zákona č. 56/2001 Sb., o podmínkách provozu vozidel na pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů (k žádosti o udělení oprávnění k provozování stanice měření emisí) apod. Část stanovisek byla vypracována jako dílčí pro jiná oddělení Krajské hygienické stanice Karlovarského kraje se sídlem v Karlových Varech (KHS KK), a to zejména stanoviska podle stavebního zákona pro oddělení hygieny obecné a komunální (HOK). Tato dílčí stanoviska byla následně zapracována do souhrnných stanovisek KHS KK.
Trend z několika posledních let se nemění a i nadále byly v rámci PHD podle stavebního zákona v roce 2013 posuzovány převážně drobnější stavby malého rozsahu, případně modernizace stávajících výrobních i nevýrobních provozů, často s minimálními stavebními úpravami (např. pekárny, prodejny, autodílny, tj. provozovny s několika pracovníky, administrativní pracoviště, přístavby či rozšíření stávajících provozoven, změny v užívání staveb či jejich částí apod.). Mezi větší akce je možno zařadit PD několika staveb výrobních a skladových objektů umístěných v průmyslové zóně v Chebu.  

K dokumentacím pro „územní řízení“ byla vypracována 3 souhlasná stanoviska, jež byla vypracována jako dílčí stanoviska pro oddělení HOK.

K PD pro „stavební řízení“ bylo vypracováno 203 souhlasných stanovisek (jedná se o součet stanovisek k PD pro stavební řízení a k PD pro ohlášení stavby). Dále bylo vydáno 1 nesouhlasné stanovisko k PD pro stavební povolení (návrh pobočky Sberbank v Karlových Varech), kdy po úpravách a doplnění předmětné PD bylo následně vydáno souhlasné závazné stanovisko. V souvislosti s vydáváním těchto stanovisek byly v některých případech vypracovány a žadatelům zaslány výzvy k doplnění předložené PD (7x), kdy nejčastějším důvodem byla neúplnost PD (chybějící jednotlivé části PD – elektroinstalace, vytápění, vzduchotechnika atd., dále nedostatečné informace k navržené technologii či předpokládanému strojnímu a přístrojovému vybavení, používaným NCHLP, chybějící údaje o počtu zaměstnanců (se specifikací počtu mužů a žen) a uvedení způsobu zajištění sanitárního a pomocného zařízení atp.).
K dokumentacím resp. k PD „změny v užívání“ bylo vydáno 33 souhlasných stanovisek a i zde bylo nutno ve dvou případech vypracovat výzvy k doplnění předložené PD.

K „užívání stavby“ bylo vypracováno 213 souhlasných stanovisek, kdy část z nich se týkala zahájení zkušebního provozu, v jehož průběhu bylo nutno ověřit funkčnost a vlastnosti provedené stavby. Zpravidla bylo požadováno provedení měření faktorů pracovních podmínek (nejčastěji měření koncentrace prachu a chemických látek v pracovním ovzduší, či měření mikroklimatických podmínek), které mělo prokázat dodržení hygienických limitů stanovených platnými právními předpisy. V případě nedodržení stanovených limitů bylo požadováno provedení úprav – nápravných opatření tak, aby byly limity před uvedením stavby do užívání (tzv. „trvalého provozu“) dodrženy. V roce 2013 bylo vydáno 1 nesouhlasné stanovisko ke změně užívání průmyslového areálu v Dolním Žandově, kdy se jednalo o již několik let řešený záměr umístění překladiště uhlí v obci Dolní Žandov. Při posuzování vycházela KHS KK z aktuálních výsledků měření hluku v chráněném venkovním prostoru staveb, jehož zdrojem byl provoz průmyslového areálu. Výsledky měření prokázaly překročení hygienického limitu pro hluk, a proto nebylo žádosti OKD, a.s., Karviná vyhověno a ve spolupráci s odborem HOK bylo vydáno nesouhlasné závazné stanovisko.

Ve smyslu ustanovení § 44a odst. 10 zákona 258 bylo v roce 2013 projednáno 398 písemných „pravidel o bezpečnosti, ochraně zdraví a ochraně životního prostředí při práci s NCHLP“. V sedmi případech byla pravidla písemně vrácena s výzvou k jejich úpravě a následnému opětovnému projednání. V sedmi případech byl předkladatel pravidel k jejich úpravě vyzván e-mailovou poštou. Nejčastějšími nedostatky podání byla absence zmocnění k zastupování na základě plné moci, absence seznamu konkrétních provozoven, pro která byla daná pravidla vypracována, chybná klasifikace chemické látky nebo přípravku a v pokynech pro první předlékařskou pomoc. V několika případech byly nedostatky odstraňovány již při předběžných konzultacích návrhu pravidel prostřednictvím elektronické pošty.
Na KHS KK je zřízena komise pro přezkoušení odborné způsobilosti pro nakládání s NCHLP klasifikovanými jako vysoce toxické ve smyslu ustanovení § 44b zákona 258. V roce 2013 se k tomuto přezkoušení nikdo nepřihlásil.

K návrhům „provozních řádů zařízení k využívání, odstraňování, sběru a výkupu odpadů“ (mobilních a stacionárních) bylo podle § 75 písm. d) zákona o odpadech vydáno 71 souhlasných stanovisek jako podklad pro rozhodování Krajského úřadu Karlovarského kraje.
Státní zdravotní dozor (kontroly, rozhodnutí)
V roce 2013 byl v rámci výkonu SZD evidován počet provedených kontrol provozoven (1 protokol o kontrolním zjištění = 1 kontrola). Kontroly byly prováděny v souladu s Metodikou hlavního hygienika ČR pro sestavování kontrolního plánu na rok 2013 (KP 2013). 

Při vykazování plnění KP 2013 byly následně započítávány pouze kontroly v rámci výkonu SZD, tj. kontroly prováděné podle § 82 odst. 2 písm. b) a o) zákona 258. Kontroly podle § 82 odst. 2 písm. g) zákona 258 v rámci ověřování podmínek vzniku onemocnění pro účely posuzování NzP resp. ohrožení NzP (šetření NzP, šetření NzP spojené s měřením atd.) započítávány nebyly. 

Při kontrolách bylo, v zájmu zajištění validity údajů v IS HS KaPr, kromě jiného průběžně prováděno prověření trvání (existence) prací, které jsou předmětem kategorizace, platnosti úrovně expozice jednotlivým faktorům dané práce a aktualizace počtu osob (mužů a žen) práci vykonávajících. Tyto údaje byly následně v IS HS KaPr aktualizovány.

Pro rok 2013 byly MZ ČR stanoveny celostátní prioritní oblasti výkonu SZD (společné pro všechny KHS). Pro obor HP nebyly u těchto oblastí MZ ČR stanoveny kvantitativní požadavky (četnost kontrol). 

Jako celostátní priority SZD v roce 2013 byly stanoveny:

· Cílený SZD za účelem ověření současných podmínek v oblasti ergonomie pracovišť a pracovních míst u prací montážního charakteru, a to zejména v elektrotechnickém a automobilovém průmyslu - kontroly spojené s pokračováním hlavního úkolu z roku 2012 (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K43 – Úkol HH 1/2012 – ergonomie)

· Kontroly prací u zaměstnavatelů, kde se pracuje s ručními vibrujícími nástroji – stavebnictví, kovovýroba, těžba dřeva, hornictví, práce v kamenolomech apod. (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K25 – Práce s ručními vibrujícími nástroji)
· Kontroly spojené se sledováním pracovního prostředí na operačních sálech, se zaměřením na ochranu zdraví zaměstnanců operačních sálů z hlediska expozice inhalačním anestetikům (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K26 – Práce na operačních sálech (expozice inhalačním anestetikům))

· Kontroly prací u zaměstnavatelů v odvětví stavebnictví se zaměřením na kategorizaci prací na základě hodnocení rizik a zajištění PLS pro zaměstnance (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K37 – Práce ve stavebnictví)

· Kontroly pracovišť, na kterých se vyskytují práce, při nichž byly hlášeny NzP, zejména opakovaně (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K13 – Provozovna s výskytem NzP)

· Kontroly biocidních přípravků spadajících do působnosti oboru HP (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K40 – Zacházení s biocidními přípravky)

· Kontroly zaměstnavatelů, kteří dosud nepředložili oznámení o zařazení prací do kategorie druhé nebo návrhy na zařazení prací do kategorie třetí nebo čtvrté nebo po přerušení správního řízení řádně a včas nedoplnili svá podání (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K27 – Kontrola zaměstnavatelů, kteří nepředložili kategorizaci prací)

· Kontroly spojené s vyhledáváním pracovišť a prací, kde se pracuje s nanotechnologiemi (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K19 – Práce s nanomateriály)

· Kontroly spojené se sběrem údajů do registru expozic chemickým karcinogenům (REGEX) na pracovištích, kde jsou zaměstnanci exponováni karcinogenům (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K41 – Kontrola spojená se sběrem dat pro REGEX)

Současně si v roce 2013 jednotlivé odbory HP KHS měly možnost stanovit tzv. krajské prioritní oblasti výkonu SZD (mimo celostátní prioritní oblasti výkonu SZD), vycházející ze znalosti stavu veřejného zdraví v regionu a poznatků z předchozí kontrolní činnosti, zaměřené na oblasti, kterým je v jejich regionu potřeba věnovat největší pozornost. 

Jako krajské priority SZD odboru HP KHS KK v roce 2013 byly stanoveny :

· Kontroly provozoven, ve kterých jsou vykonávány rizikové práce kategorie 2R, 3 a 4, a to zejména těch, kde rizikové práce nebyly kontrolovány v roce 2012 (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K59 – Krajská priorita 1/2013 – Kontrola rizikových prací) - při kontrolách bylo ověřováno, zda jsou zaměstnavatelem náležitě sledovány a hodnoceny rozhodující faktory pracovních podmínek a zdravotní rizika při práci v souladu s ustanoveními zákoníku práce, a současně bylo ověřováno, zda jsou zaměstnavatelem uplatňována opatření k odstranění nebo minimalizaci rizika a zda jsou dodržovány požadavky ovlivňující výkon práce a pracovní pohodu v rozsahu daném platnou legislativou

· Kontroly provozů, kde probíhá nakládání s odpady (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K60 – Krajská priorita 2/2013 – Kontrola nakládání s odpady)

· Kontroly zaměstnavatelů, na jejichž pracovištích probíhá výuka učňů (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K61 – Krajská priorita 3/2013 – Kontrola zaměstnavatelů, zajišťujících výuku učňů)

· Kontroly zaměstnavatelů, u kterých jsou vykonávány práce při údržbě zeleně (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem K62 – Krajská priorita 4/2013 – Kontrola prací při údržbě zeleně)

U kontrol, vykonaných mimo KP 2013 určené celostátní a krajské priority SZD, bylo v IS HS KaPr jejich zaměření označeno kódem K90 – Jiné (mimo určené priority dle KP). Nejčastěji se jednalo o kontroly zaměstnavatelů, u nichž jsou vykonávány práce zařazené do kategorie 2, a dále kontroly provedené za účelem ověření údajů uvedených v oznámeních resp. návrzích zaměstnavatelů, týkajících se kategorizace prací.
Součástí většiny kontrol, bez ohledu na to, zda spadaly mezi celostátní či krajské priority SZD, byla rovněž kontrola zajištění PLS (v IS HS KaPr toto zaměření označeno kódem  P01 – Zajištění ZPP resp. PLS – viz Tabulka č. 1).  
Tabulka č. 1 – Kontrola zajištění PLS
	Počet kontrol PLS celkem
	409

	z toho:

	
	Počet zaměstnavatelů, kteří nemají vůbec zajištěny PLS
	4

	
	Počet zaměstnavatelů, u kterých při kontrole bylo zjištěno, že jsou 

PLS nedostatečně zajištěny
	41

	
	Počet zaměstnavatelů, kteří mají prohlídky zajištěny u praktických lékařů
	51

	
	Počet zaměstnavatelů, kteří mají PLS plně zajištěnu
	313

	
	


Všechny provedené kontroly byly bez výjimky zanášeny do IS HS KaPr. Označení druhu kontroly vycházelo z nabídky IS HS KaPr (viz Tabulka č. 3) a současně bylo vždy definováno zaměření příslušné kontroly s ohledem na KP 2013 (viz výše + Tabulka č. 2).

Tabulka č. 2 – Počet kontrol podle zaměření kontroly (odpovídá Metodice KP 2013)

	Zaměření kontroly
	Počet kontrol

	K 13 Provozovny, kde se vyskytly opakovaně nemoci z povolání
	1

	K 19 Práce s nanotechnologiemi
	0

	K 25 Práce s ručními vibrujícími nástroji
	10

	K 26 Práce na operačních sálech (expozice inhalačním anestetikům)
	7

	K 27 Kontrola zaměstnavatelů, kteří nepředložili kategorizaci prací
	4

	K 37 Práce ve stavebnictví
	12

	K 40 Zacházení s biocidními přípravky
	3

	K 41 Kontrola spojená se sběrem dat pro REGEX
	13

	K 43 Úkol HH 1/2012 - ergonomie
	8

	K 59 Krajská priorita 1/2013
	177

	K 60 Krajská priorita 2/2013
	15

	K 61 Krajská priorita 3/2013
	10

	K 62 Krajská priorita 4/2013
	5

	K 90 Jiné (mimo určené priority dle KP)
	356


V roce 2013 bylo v rámci „SZD“ vykonáno celkem 547 kontrol (viz Tabulka č. 3) a 27 kontrol bylo provedeno z důvodu podezření na vznik NzP v souvislosti s „ověřováním podmínek vzniku onemocnění pro posouzení NzP“ (viz Tabulka č. 3). V rámci ověřování podmínek vzniku onemocnění pro účely posuzování NzP byla část kontrol (6x) spojena s měřením faktorů pracovních podmínek, a to konkrétně s měřením vibrací přenášených na ruce (1x) a s měřením lokální svalové zátěže (5x) v souvislosti s podezřením na dlouhodobé nadměrné jednostranné přetěžování u prací vykonávaných posuzovanými osobami. Na základě provedených šetření byla následně vypracována vyjádření pro žádající pracovnělékařská pracoviště, tj. pro středisko nemocí z povolání Kliniky pracovního lékařství Fakultní nemocnice Plzeň, dále pro ambulanci oddělení nemocí z povolání Masarykovy nemocnice v Ústí nad Labem, příp. pro kožní oddělení Nemocnice Sokolov (u kožních onemocnění).
Tabulka č. 3 – Kontroly v rámci SZD a některé další činnosti v náplni odboru hygieny práce
	Kontroly v rámci SZD a další činnosti v náplni odboru hygieny práce
	Počet kontrol

	Celkem
	574

	z toho:

	Plánovaná kontrola v rámci SZD
	433

	Opakovaná ke kontrole plnění nařízených opatření, došetření
	9

	Opakovaná k předání a projednání výsledků lab. vyšetření vzorků
	35

	Cílená na základě stížnosti - podnětu
	8

	Cílená na základě úkolu hlavního hygienika
	8

	Kontrola z důvodů podezření na vznik NzP 
	27

	Kontrola na žádost subjektu
	1

	Kontrola na žádost lékaře ZPP/PLS
	1

	Kontrola organizace, která nepodala návrh na kategorizaci prací
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V roce 2013 bylo vydáno celkem 30 „souhrnných rozhodnutí KaPr“, z toho 21 rozhodnutí o zařazení 69 prací do kategorie třetí a dále 9 rozhodnutí o změnách v již vydaných rozhodnutích v rámci kategorizace prací. Konkrétně se jednalo o rozhodnutí (1x) o stanovení nové minimální náplně a termínů lékařských preventivních prohlídek a současně zrušení požadavku na měření hluku (na základě změny v zařazení dílčího rizikového faktoru pracovních podmínek bez změny výsledné kategorie práce), dále rozhodnutí o zrušení minimálního rozsahu a termínů sledování faktorů pracovních podmínek (3x) a rozhodnutí o tom, že práce kategorie třetí již není prací rizikovou (5x). Ve většině případů byla rozhodnutí vydána na základě žádosti zaměstnavatele.
Dále bylo vypracováno 226 sdělení k „zařazení prací do kategorie druhé“, která navazovala na oznámení zaměstnavatelů o zařazení prací do kategorie druhé, příp. oznámení změn v zařazení nebo zrušení stávajících prací (posuzováno bylo celkem 1022 prací). Všem předkladatelům bylo písemnou formou potvrzeno převzetí jejich oznámení a zasláno sdělení o tom, zda práce zařadili v souladu s platnou legislativou. Současně byli zaměstnavatelé informováni, že uvedené práce byly vloženy příp. upraveny či vyřazeny z evidence IS HS KaPr.
V roce 2013 bylo objednáno a provedeno 13 „měření faktorů pracovních podmínek“ (13 protokolů = počet měření faktorů pracovních podmínek provedených v rámci SZD, v rámci šetření podnětů a NzP). Při těchto měřeních bylo provedeno měření celkem na 45 měřících místech. Konkrétně se jednalo o měření vibrací přenášených na ruce a měření celkových vibrací (horizontálních a vertikálních) – výkon práce strojník–bagrista, práce s vibrační deskou a vibračním pěchem na venkovním pracovišti stavební firmy, práce při obsluze křovinořezů a jiných pracovních nástrojů používaných k úpravě a úklidu zeleně a veřejných prostor města (3 protokoly/15 měřících míst), dále měření hluku v pracovním prostředí – truhlárna věznice, práce s vibrační deskou a vibračním pěchem na venkovním pracovišti stavební firmy, práce při obsluze křovinořezů a jiných pracovních nástrojů používaných k úpravě a úklidu zeleně a veřejných prostor města (3 protokoly/15 měřících míst), měření koncentrace prachu (svářečské dýmy, směsný prach s obsahem kakaa, sušeného mléka, cukru) a chemických látek (inhalační anestetika, chemické látky vznikající při svařování) v pracovním ovzduší – svařování v dílně kovovýroby, práce na operačních sálech, výkon práce náplňář při výrobě oplatek (4 protokoly/8 měřících míst), měření mikroklimatických podmínek v provozu se zátěží teplem z technologie výroby porcelánu (1 protokol/2 měřící místa), měření proudění vzduchu na vyústkách vzduchotechnického zařízení prodejních jednotek obchodního domu (1 protokol/2 měřící místa) a stanovení plísní v pracovním ovzduší základní a mateřské školy (1 protokol/3 odběrová místa). Poslední dvě jmenovaná měření byla provedena na základě podnětu a výsledky posledně zmiňovaného měření byly následně využity po vypracování vyjádření KHS KK k ověření podmínek vzniku onemocnění pro účely posuzování NzP.

Kromě výše uvedených měření bylo v roce 2013 provedeno 6 „fyziologických měření a šetření“. Jednalo se o měření lokální svalové zátěže (LSZ) horních končetin, která byla v pěti případech provedena v rámci šetření NzP s cílem objektivizovat podmínky vzniku onemocnění posuzovaných osob vykonávajících práce prodavačka/pokladní, obsluha lisů – kovář (2x - po prvním provedeném měření LSZ byly výsledky projednány se zaměstnavatelem a následně, na základě připomínek zaměstnavatele k projednávanému měření a doložení zpřesněného časového snímku posuzované osoby, bylo provedeno opakované měření LSZ), řízení a obsluha fekálního vozu a lisařka na velkých lisech. V rámci SZD bylo provedeno jedno měření LSZ u dvou pracovnic vykonávajících práce montážního charakteru u zaměstnavatele vyrábějícího zámkové systémy pro automobilový průmysl. 

Všechna měření v roce 2013 byla provedena prostřednictvím Zdravotního ústavu se sídlem v Ústí nad Labem, a to konkrétně pracovištěm Karlovy Vary zkušební laboratoře Plzeň a v případech měření LSZ Oddělením fyziologie a psychologie práce Centra zdravotnických služeb. 
Opravné prostředky předané MZ ČR

V roce 2013 nebylo podáno žádné odvolání proti rozhodnutí KHS KK ani jiné opravné prostředky.

Řešené podněty a oznámení

Na jednotlivých pracovištích odboru HP KHS KK byly v roce 2013 šetřeny následující nové podněty, případně bylo ukončeno šetření některých podnětů z předcházejícího období (uvedeno chronologicky):

* V okrese Karlovy Vary byl v provozovně Ostrov zaměstnavatele AMPHENOL-TUCHEL ELECTRONICS GmbH–organizační složka Ostrov šetřen anonymní podnět zaměstnanců, který se týkal vysoké hlučnosti používaného nářadí, nevyhovujícího denního osvětlení a omezené možnosti větrání v důsledku zastavění větracích a osvětlovacích otvorů - oken regály s materiálem a špatně řešeného způsobu odtahu škodlivin od horkovzdušné trouby (přímo do prostoru dílny) používané k urychlení sušení nanášených barev na pracovišti ECTA. Při kontrole v rámci SZD v prosinci roku 2012 bylo zjištěno, že v podnětu uváděné skutečnosti jsou pravdivé. Zástupce zaměstnavatele sdělil, že se jednalo pouze o provizorní řešení a že bude celá výroba do dvou týdnů přestěhována do zahraničí. Následně bylo KHS KK doručeno vyjádření zaměstnavatele s uvedením, že pracoviště bylo zrušeno a předmětná výroba byla přesunuta do Čínské lidové republiky. Tato skutečnost byla ověřena při následné kontrole v rámci SZD v 1. čtvrtletí roku 2013.
* V okrese Sokolov byla na základě anonymního upozornění zaměstnanců (prostřednictvím elektronické pošty) provozovny Dolní Rychnov zaměstnavatele VISHAY ELECTRONICS spol. s r.o., Přeštice v rámci výkonu SZD provedena kontrola pracoviště umývárny součástek strojů pro potisk (razítkovací automaty pro značení drobných elektrosoučástek – odpory, kondenzátory), při které nebyly zjištěny závažné hygienické nedostatky. 
* Pracovníci oddělení HP ÚP Cheb se spolu s pracovníky oddělení HOK účastnili šetření stížnosti na hluk pronikající z areálu firmy Petainer Czech Holdings s.r.o., Aš do okolního komunálního prostředí.

* V okrese Karlovy Vary byl šetřen podnět lékaře – poskytovatele PLS pro zaměstnavatele MŠ a ZŠ Horní Blatná. Jednalo se o posouzení výskytu plísní v objektu školy v souvislosti se zdravotními problémy jedné ze zaměstnankyň. Na vstupní kontrolu provedenou v rámci SZD navázala další kontrola v rámci SZD spojená s odběrem vzorků a následným stanovením plísní. Výsledky odběru prokázaly přítomnost plísní ve všech odebraných vzorcích, avšak celkový počet mikroorganismů nepřekročil hygienické limity biologických ukazatelů pro vnitřní prostředí pobytových místností stanovené platnou legislativou. O tomto výsledku byl lékař PLS písemně informován. 
* V okrese Cheb byl řešen anonymní podnět zaměstnanců na nevyhovující mikroklimatické podmínky – chlad na pracovišti oddělení masa, uzenin a mléčných výrobků v provozovně KAUFLAND v Chebu. Orientační měření vnitřních teplot kalibrovaným teploměrem při kontrole v rámci SZD prokázalo dodržení přípustných hodnot mikroklimatických podmínek, které stanovuje platné nařízení vlády č. 361/2007 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví při práci, ve znění pozdějších předpisů, pro vykonávaný druh práce a stížnost byla vyhodnocena jako nedůvodná.
* V okrese Karlovy Vary byl šetřen podnět, týkající se nedodržování přípustných hodnot zátěže teplem v letním období na pracovišti blíže nespecifikované prodejny ve 2.NP Obchodního domu Perla v Karlových Varech (OD Perla) a nevyhovujícího způsobu větrání – nedostatečné výměny vzduchu v souvislosti s údajně nefunkčním vzduchotechnickým zařízením v objektu. Vzhledem k neupřesnění konkrétní prodejny byla kontrola v rámci SZD provedena ve třech prodejnách ve 2.NP OD Perla. Kontrolou bylo zjištěno, že pro větrání prodejen je instalováno vzduchotechnické zařízení, které by mělo zajistit nucenou výměnu vzduchu na předmětných pracovištích, a dále bylo zjištěno (na základě orientačního měření teploty vzduchu a relativní vlhkosti vzduchu kalibrovaným teploměrem v každé prodejně), že v době kontroly nejsou dodrženy přípustné hodnoty zátěže teplem ve všech kontrolovaných prodejnách. Nájemcům – zaměstnavatelům byl stanoven termín pro vyjádření se ke zjištěným hygienickým nedostatkům a následně bylo KHS KK doručeno vyjádření s tím, že probíhají jednání s majitelem budovy OD Perla o způsobu zjednání nápravy. Současně bylo v rámci SZD provedeno měření proudění vzduchu na vyústkách vzduchotechnického zařízení ve dvou prodejnách ve 2.NP OD Perla. Ke konci roku 2013 nebylo šetření podnětu ukončeno. 
* Dále byl v okrese Karlovy Vary řešen anonymní podnět obyvatel Města Toužim, který upozorňoval na nedostatky v zajištění sanitárního zařízení (konkrétně chybějících záchodů) pro zaměstnance stavební firmy provádějící opravy chodníků u ZŠ v Toužimi. Při kontrole provedené v místech specifikovaných uvedeným podnětem bylo zjištěno, že se v daném území nepohybují žádní pracovníci a stavební práce se již neprovádí (pravděpodobně došlo k jejich ukončení). V podnětu uváděné informace nebylo možno objektivizovat, a proto byl sepsán pouze záznam o skutečnostech zjištěných při  šetření na místě. 
* V okrese Cheb byly v roce 2013 řešeny 2 podněty postoupené KHS KK Oblastním inspektorátem práce pro Plzeňský kraj a Karlovarský kraj se sídlem v Plzni.
· První podnět bývalé zaměstnankyně kontaktního pracoviště Cheb Úřadu práce ČR upozorňoval na masivní výskyt plísní na pracovištích v přízemí objektu ÚP a dával tuto skutečnost do souvislosti se zdravotními problémy, které měly být důvodem ukončení pracovního poměru stěžovatelky. Při kontrole v rámci SZD bylo zjištěno, že jako opatření z roku 2012 je i nadále v přízemí budovy používána čistička vzduchu. Po havárii rozvodů vody v lednu 2013, která způsobila poškození dvou kanceláří, komunikačních prostor a záchodů pro zaměstnance i klienty ÚP, byly v předmětných prostorách umístěny vysoušeče vzduchu, následně byla provedena oprava omítek a vymalování uvedených prostor. Jedna z kanceláří byla vyřazena z užívání a zaměstnanci byli přestěhováni do jiných – nezasažených prostor. Dle sdělení zaměstnavatele je v současné době připravována celková rekonstrukce objektu kontaktního pracoviště. Stěžovatelka byla o výsledcích šetření písemně informována. 
· Druhý podnět (rovněž bývalého zaměstnance) se týkal nevyhovujícího stavu šaten a jejich vybavení v provozovně zaměstnavatele LAMONTEX a.s., Cheb. Při kontrole v rámci SZD nebyly shledány hygienické nedostatky a závady nebyly zjištěny ani při předchozím plánovaném SZD, který proběhl v dubnu 2013. Stěžovatel byl o výsledcích kontroly písemně informován. Následně byl KHS KK doručen ve stejné věci opakovaný podnět stěžovatele. Další kontrola v rámci SZD byla provedena za přítomnosti vedoucího závodu Cheb společnosti NEKOTEX s.r.o., se sídlem Nejdek, který společnosti LAMONTEX a.s. pronajímá výrobní prostory i sanitární zařízení pro zaměstnance. Bylo zjištěno, že společnost LAMONTEX a.s. má na základě nájemní smlouvy vyčleněnou část v centrálním sanitárním zařízení pro muže i pro ženy v suterénu objektu. Sanitární zařízení – šatny jsou vybaveny šatními skříňkami, sedacím nábytkem, dále jsou k dispozici sprchy a umyvadla. Šatní skřínky jsou v dostatečném množství a jsou zaměstnanci společnosti LAMONTEX a.s. využívány. Ve vyčleněném prostoru byly také neobsazené skříňky (čisté a uklizené). V celém prostoru sanitárního zařízení je prováděn pravidelný úklid, který zajišťuje firma  NEKOTEX s.r.o. Byla pořízena vypovídající fotodokumentace šaten a jejich vybavení. Stížnost byla vyhodnocena jako nedůvodná a stěžovatel byl o výsledcích následné kontroly opět písemně informován. 
* V okrese Sokolov byl ve 2. polovině roku 2013 řešen podnět, ve kterém si telefonicky stěžovala pracovnice jedné z kanceláří v objektu Městské tržnice v Sokolově na znečištění ovzduší v objektu, které jí způsobuje zdravotní potíže, zejména pálení očí. Podle sdělení stěžovatelky pocházelo znečištění s největší pravděpodobností z provozu stravovacích zařízení v objektu (restaurace, rychlé občerstvení – hamburgery). Při prohlídce bylo na místě zjištěno, že v objektu jsou v 1.NP provozována celkem 3 stravovací zařízení (1x občerstvení - lahůdky,  1x hamburgery, 1x asijské bistro) a ve 2.NP cukrárna. V žádné části objektu tržnice nebyla subjektivně zaznamenána přítomnost dráždivých škodlivin v ovzduší, pouze v bezprostřední blízkosti stravovacích zařízení se vyskytovaly běžné pachy z připravovaných pokrmů. Vzhledem k tomu, že stěžovatelka neuvedla ani své jméno, ani konkrétní prostor, kterého se její stížnost týkala, nemohlo být provedeno podrobnější cílené šetření v určité části objektu, ani podána zpráva o výsledku šetření. Proto byl sepsán pouze záznam o skutečnostech zjištěných při šetření na místě. 
* V okrese Cheb byl na konci roku 2013 řešen anonymní podnět kolektivu masérů na přetěžování pohybového aparátu při výkonu práce masér/masérka u zaměstnavatele Lázně Františkovy Lázně a.s., Františkovy Lázně. Při kontrole v rámci SZD bylo zjištěno, že uvedenou práci u zaměstnavatele vykonává v různých lázeňských domech (8 pracovišť) cca 30 zaměstnanců, převážně žen (22). Nejčastěji je prováděna částečná klasická masáž (norma je 21 masáží za směnu). Pro objektivní posouzení fyzické zátěže zaměstnanců bylo u Zdravotního ústavu se sídlem v Ústí nad Labem objednáno měření LSZ obou horních končetin při výkonu předmětné práce (zvlášť u mužů a zvlášť u žen). Ke konci roku 2013 nebylo šetření podnětu ukončeno. 
* V okrese Sokolov byl řešen podnět, přijatý elektronickou poštou (e-mail), upozorňující na nevyhovující stav sanitárních zařízení a kvalitu vody (přechlorování) v provozovně zaměstnavatele Průmyslové Bariérové Systémy s.r.o., Rotava. Na základě podnětu byla provedena kontrola v rámci SZD, při které bylo zjištěno, že nepříznivý stav (nedostatky v úklidu sanitárního zařízení) byl způsoben dlouhodobou pracovní neschopností uklízečky. Aktuálně byly prováděním úklidu pověřeny administrativní pracovnice. V době kontroly bylo sanitární zařízení uklizeno a subjektivně byla zjištěna voda bez zápachu po chloru. Dotazem na oddělení HOK ÚP Sokolov bylo dále zjištěno, že nejsou k dispozici žádné informace o havárii vodovodu v dané lokalitě. Sdělení o výsledku kontroly bylo stěžovatelce zasláno formou odpovědi na její e-mail. 
Sankce

Pokud byly při kontrolní či jiné činnosti zjišťovány závady či nedostatky, jednalo se nejčastěji o nedostatky v předkládání výsledků měření faktorů pracovních podmínek, dokladů o zajištění PLS nebo provedení pracovnělékařských prohlídek, oznamování změn ve výkonu již dříve kategorizovaných prací, případně projednání pravidel pro nakládání s NCHLP. Dále se vyskytovaly provozní závady, týkající se spíše běžné údržby a úklidu na pracovištích a v sanitárních a pomocných zařízeních. Kontroly odstranění nedostatků byly prováděny průběžně po uplynutí termínů dohodnutých se zaměstnavateli a vzhledem ke včasnému zjednání nápravy ze strany zaměstnavatelů nebyla v roce 2013 uložena žádná pokuta ani nebyly uplatněny jiné sankce.

Specifické činnosti odboru (hlavní úkoly, krajské úkoly apod.)
Na území Karlovarského kraje bylo v roce 2013 v rámci SZD provedeno 8 kontrol v souvislosti s plněním hlavního úkolu z roku 2012 dle Metodického pokynu hlavního hygienika ČR č.j.: 16711/2012 ze dne 14.05.2012 k provádění kontrolní činnosti v oblasti ergonomie pracovišť a pracovních míst u prací montážního charakteru zejména v elektrotechnickém a automobilovém průmyslu, ale i v jiných odvětvích. Celkem bylo v Karlovarském kraji kontrolováno 11 prací u pěti zaměstnavatelů (okres Sokolov 2 zaměstnavatelé, okres Cheb 1 zaměstnavatel, okres Karlovy Vary 2 zaměstnavatelé). Jednalo se převážně o firmy zabývající se výrobou pro automobilový průmysl, tj. multifunkčních a ovládacích panelů palubní desky, náhradních dílů a příslušenství, elektrosoučástek, zámků, pantů, klíčových garnitur a klik a dále elektronických součástek obecně. Pro všechny sledované práce byly vyplněny „Dotazníky pro hodnocení základních ergonomických rizik“, které byly následně spolu se závěrečnou zprávou zaslány na SZÚ v Praze k rukám MUDr. Jany Hlávkové.
U sledovaných prací nebyly zjištěny žádné hrubé nedostatky ve vztahu k fyziologii, psychologii a ergonomii práce. Většina prací byla monotónních s LSZ s převahou dynamické složky, s vysokým počtem pohybů ruky a předloktí. Kategorizace prací byla převážně provedena na základě odpovídajících podkladů. Pouze v jednom případě byl zaměstnavatel při projednání výsledků SZD upozorněn na potřebu objektivizace LSZ u dané práce měřením a u jedné monotónní práce byl faktor psychická zátěž místo do kategorie druhé zařazen do kategorie první. Mezi závažnější zjištěné nedostatky, které se však vyskytly spíše ojediněle, bylo možno zařadit praktickou nemožnost individuálního uspořádání pracovního místa a individuálního nastavení jednotlivých prvků, útlak některých anatomických struktur a výskyt nepřijatelných (i statických) pracovních poloh.
Povědomí o problematice fyzické zátěže je mezi zaměstnavateli rozšířeno, např. legislativní požadavky ohledně bezpečnostních přestávek, kategorizace prací či manipulace s břemeny (školení) byly naplněny. Oblasti ergonomie v užším smyslu slova však není, zpravidla pro značný rozsah a složitost problému, věnována již taková pozornost. Pracovníci pověření zaměstnavateli oblastí BOZP nejsou systematicky vzděláváni v rozpoznávání, analýze a ovlivňování vztahů mezi zaměstnancem (člověkem) a nástroji a jinými technickými prostředky, s nimiž pracuje.  
V roce 2013 byl dále ukončen cílený SZD ve vybraných nemocnicích na území Karlovarského kraje (Nemocnice Sokolov a Nemocnice Ostrov), zaměřený na monitorování situace na operačních sálech z hlediska expozice zdravotnického personálu inhalačním anestetikům, prováděný na základě pokynu hlavního hygienika č.j.: 80887/2011 ze dne 07.12.2011. Závěrečná zpráva (tabulky a komentář) za Nemocnici Ostrov byla na MZ ČR zaslána již v únoru 2013 spolu s průběžnou zprávou za Nemocnici Sokolov. V této nemocnici
bylo v 1. pololetí roku 2013 dokončeno měření koncentrace inhalačních anestetik v pracovním ovzduší na posledním operačním sále, konkrétně při provádění operačních výkonů u pacientů ORL oddělení na operačním sále gynekologie (provedeno v únoru 2013 a z důvodu závady v průběhu měření opakováno v květnu 2013), při kterém bylo zjištěno překročení přípustného expozičního limitu (PEL) pro Sevofluran u operatéra i anesteziologa. S výsledky měření provedených v r. 2012, která neprokázala překročení hygienických limitů sledovaných látek, bylo vedení nemocnice seznámeno v průběhu měsíce ledna 2013. Všechny zjištěné podklady vč. výsledků provedených měření byly souhrnně vyhodnoceny a projednány s vedením nemocnice v červenci 2013, následně zaměstnavatel předložil KHS KK zprávu o zajištění nápravných opatření. Po ukončení celého úkolu byla v říjnu 2013 vypracována a na MZ ČR odeslána závěrečná zpráva za Nemocnici Sokolov.
Pracovníci odboru HP KHS KK se v roce 2013 zúčastnili 4 kontrol podle zákona č. 59/2006 Sb., o prevenci závažných havárií způsobených vybranými nebezpečnými chemickými látkami nebo chemickými přípravky, ve znění pozdějších předpisů, které na území Karlovarského kraje organizovala Česká inspekce životního prostředí, Oblastní inspektorát Ústí nad Labem, pobočka Karlovy Vary (provoz výrobního úseku zaměstnavatele Momentive Specialty Chemicals, a.s. Sokolov, provoz (sekce) Generátorovna ve Vřesové Divize Zpracování zaměstnavatele Sokolovská uhelná, právní nástupce, a.s., provoz LZA Vřesová zaměstnavatele LINDE SOKOLOVSKÁ s.r.o., provoz zaměstnavatele Dalkia Mariánské Lázně, s.r.o.).

Stejně jako v předchozích letech, tak i v roce 2013 vypracoval odbor HP, který je na KHS KK gestorem pro problematiku biocidů, souhrnnou zprávu o státních kontrolách provedených v období 01. 09. 2012 - 31. 08. 2013 na území Karlovarského kraje na základě zmocnění § 27 zákona č. 120/2002 Sb., o podmínkách uvádění biocidních přípravků a účinných látek na trh a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
V roce 2013 byla vypracována 2 stanoviska OOVZ k programu „Bezpečný podnik“, a to konkrétně stanovisko pro účely obhajoby tohoto programu pro zaměstnavatele ČEZ Distribuční služby, s.r.o. Ostrava, a dále pro zaměstnavatele Hollandia Karlovy Vary, a.s., Miřetice u Klášterce nad Ohří, který na konci roku osvědčení „Bezpečný podnik“ získal a zařadil se tak mezi zaměstnavatele, kteří v rámci tohoto programu usilují o vyšší úroveň kultury práce, pracovní pohodu a vytváření podmínek pro zavedení a uplatňování integrovaného systému řízení. Program „Bezpečný podnik“ je nedílnou součástí státní politiky a je zakotven v Národní politice BOZP České republiky. Je jedním ze způsobů zavedení systému BOZP do celkového řízení a zároveň zvyšuje úroveň správné praxe.
Další činnosti odboru (konzultační činnost apod.)
Konzultační činnost tvoří významnou část pracovní náplně pracovníků odboru HP. Probíhá jednak na základě předem sjednaných schůzek, jednak telefonicky, e-mailovou poštou, popř. formou dotazů zaměstnavatelů, či jejich zástupců, v rámci výkonu SZD.
Kromě oblastí jako je kategorizace prací, posuzování PD, posuzování provozních řádů zařízení k využívání, odstraňování, sběru a výkupu odpadů, nakládání s NCHLP, konzultace ohledně pracovních podmínek zaměstnanců (nejčastěji dotazy na přípustné hodnoty zátěže teplem na pracovištích v letním období, poskytování ochranných nápojů, zajištění větrání na pracovištích, popř. zajištění místního odsávání na pracovištích s expozicí chemickým látkám a prachu apod.), tvořila v roce 2013 velký podíl konzultační činnost a spolupráce s poskytovateli PLS a se zaměstnavateli ohledně zajištění a rozsahu PLS. Dotazy ze strany poskytovatelů PLS i zaměstnavatelů se týkaly zejména náplní prohlídek podle přílohy č. 2 k vyhlášce č. 79/2013 Sb., o provedení některých ustanovení zákona č. 373/2011 Sb., o specifických zdravotních službách (vyhláška o pracovnělékařských službách a některých druzích posudkové péče) (dále jen „vyhláška“), popř. nastavení frekvence periodických lékařských preventivních prohlídek podle rozhodnutí orgánu OOVZ o zařazení rizikových prací do kategorií ve vztahu k režimu periodických lékařských preventivních prohlídek podle § 11 vyhlášky, provádění lékařských prohlídek ke vzdělávání a v průběhu vzdělávání, požadavků na přístrojová vybavení k provádění odborných doplňkových vyšetření, dotazy na obsahovou i formální stránku zajištění poradenství a pravidelného dohledu na pracovištích zaměstnavatele (vzor záznamu o pravidelném dohledu na pracovišti) apod.
Poměrně časté byly v roce 2013 rovněž konzultace telefonické i osobní týkající se NzP, a to jak v rovině obecné, tak i k právě probíhajícímu šetření, a to zejména ze strany posuzované osoby, popř. zaměstnanců, kteří se cítili být potenciálně ohroženi NzP. Rovněž probíhaly konzultace se zaměstnavateli, u jejichž zaměstnance byla již NzP uznána, za účelem provedení takové změny pracovních podmínek pracoviště, která by v budoucnu omezila, popř. zcela vyloučila vznik další NzP.
Pracovníci odboru HP KHS KK se v roce 2013 zapojili do procesu vnitřních připomínkových řízení vypracováním připomínek k návrhům nových právních předpisů, konkrétně k návrhu novely zákona č. 258/2000 Sb., z března 2013, návrhu nového metodického návodu pro měření a hodnocení hluku a vibrací na pracovišti a vibrací v chráněných vnitřních prostorech staveb z března 2013, návrhu nového metodického návodu pro měření a hodnocení mikroklimatických podmínek na pracovišti a vnitřního prostředí staveb z června 2013, návrhu nové vyhlášky, kterou se stanoví práce a pracoviště, které jsou zakázány těhotným zaměstnankyním, zaměstnankyním, které kojí, a zaměstnankyním-matkám do konce devátého měsíce po porodu, a práce a pracoviště, které jsou zakázány mladistvým zaměstnancům, a podmínky, za nichž mohou mladiství zaměstnanci výjimečně tyto práce konat z důvodu přípravy na povolání ze srpna 2013 a návrhu 2. vydání standardního pracovního postupu „Výkon SZD při kontrole PLS u zaměstnavatele“ ze září 2013.
V roce 2013 bylo na KHS KK provedeno 27 kontrol v souvislosti s podezřením na vznik NzP resp. ohrožení NzP, tj. za účelem posouzení vztahu mezi zdravotními potížemi (poškozením) pracovníků a vlivy z práce na jejich zdraví.
Největší počet kontrol se týkal nemocí způsobených fyzikálními faktory (20 kontrol), tj. kapitoly II, položky 6, 7, 9 resp. 10 Seznamu nemocí z povolání, který je uveden v příloze k nařízení vlády č. 290/1995 Sb., kterým se stanoví seznam nemocí z povolání, v platném znění (dále jen „Seznam“). Konkrétně se jednalo o onemocnění periferních nervů horních končetin jako následek práce s ručním vibrujícím nářadím a dlouhodobého nadměrného jednostranného zatížení horních končetin (diagnóza syndrom karpálního tunelu, jednostranný nebo oboustranný, u práce „vedoucí provozovny, příjem, zpracování, balení, manipulace a expedice masa a masných výrobků“, „kovář“, „řízení a obsluha fekálního vozu" a 2x u práce „dělník pošívání volantů“). Dále se jednalo o onemocnění šlach, šlachových pochev nebo úponů svalů nebo kloubů končetin z dlouhodobého nadměrného jednostranného přetěžování (diagnóza laterální epikondylitida pravého humeru (tenisový loket) při výkonu práce „prodavačka–pokladní“, diagnóza levostranná laterální epikondylitida (tenisový loket) při výkonu práce "lisařka na velkých lisech“ a kombinovaná diagnóza oboustranná laterální epikondylitida (tenisový loket) a oboustranná mediální epikondylitida (oštěpařský – golfový loket) při výkonu práce „směnový kontrolor“) a onemocnění cév rukou při práci s vibrujícími nástroji a zařízeními (diagnóza Sekundární Raynaudův syndrom prstů pravé ruky při výkonu práce „strojník, řidič, pomocné práce ve stavebnictví“).
Následovaly nemoci kožní (3 kontroly), tj. kapitola IV, položka 1 Seznamu, konkrétně kontaktní alergický ekzém a kontaktní iritační dermatitida u práce „montážní dělnice v automobilovém průmyslu“ (přípravky s obsahem vazelíny), u práce „kuchař“ (expozice rybímu masu) a práce „pomocný kuchař ve vězeňské kuchyni“ (expozice blíže specifikovaným mycím přípravkům).
Dále byly zastoupeny nemoci přenosné a parazitární (2 kontroly), tj. kapitola V, položka 1 Seznamu, konkrétně se jednalo o diagnózu scabies (svrab) u ošetřujícího personálu lůžkového oddělení domova pro seniory („zdravotní sestra/pečovatelka“) a diagnózu pertussis (černý kašel) u „zdravotní sestry“ na ambulanci dětského oddělení nemocnice. U těchto šetření bylo ve spolupráci s odděleními protiepidemickými potvrzeno riziko nákazy na základě zhodnocení epidemiologické situace na pracovišti a mimopracovní expozice posuzované osoby, resp. na základě nalezení kontaktu.
Jednotlivě byly zastoupeny nemoci způsobené chemickými látkami (1 kontrola), tj. kapitola I, položka 7 (Nemoc z chrómu a jeho sloučenin) příp. 58 (Nemoc z dalších látek nebo směsí látek) Seznamu, konkrétně karcinom plic u zaměstnance vykonávajícího práci „horník, strojvedoucí“, kdy šetření bylo zaměřeno na expozici plicním karcinogenům v pracovním prostředí. 
Stejný počet kontrol se týkal nemocí dýchacích cest, plic, pohrudnice a pobřišnice (1 kontrola), tj. kapitoly III, položky 9 Seznamu, konkrétně se jednalo o diagnózu exogenní alergická alveolitida u „učitelky základní a mateřské školy“ (šetření zaměřeno na expozici mikroorganismům (plísním) v pracovním ovzduší).
Při podezření na vznik NzP z dlouhodobého nadměrného jednostranného zatížení horních končetin bylo jako součást šetření prováděno měření LSZ (5x) s cílem objektivizovat podmínky vzniku onemocnění posuzovaných osob. V jednom případě bylo u diagnózy Sekundární Raynaudův syndrom prstů pravé ruky, jako následek práce s ručním vibrujícím nářadím, provedeno měření vibrací přenášených na ruce. Zaměstnavatelé i posuzované osoby byli vždy následně seznámeni s výsledky měření.
Při šetření NzP oboustranný syndrom karpálního tunelu u práce „dělník pošívání volantů“ byly po provedeném vstupním šetření pro vyslovení závěru, že podmínky vzniku předmětné NzP byly splněny, opakovaně použity výsledky měření LSZ pro účely kategorizace prací. 
S výjimkou tří bylo u výše uvedených případů šetřením ověřeno, že podmínky vzniku onemocnění pro účely posouzení NzP byly splněny. U „zdravotní sestry/pečovatelky“ s diagnózou scabies byl nejprve vysloven závěr, že nelze objektivně prokázat, zda práce posuzované splňovala podmínky pro uznání NzP (nebyl jednoznačně potvrzen kontakt), ale následně, po konzultaci s příslušným pracovnělékařským pracovištěm, bylo na základě zhodnocení epidemiologické situace na pracovišti a mimopracovní expozice posuzované potvrzeno splnění podmínek pro vznik uvedené NzP. Současně byl v roce 2013 jednou vysloven závěr, že nelze objektivně prokázat, zda uvedená práce splňovala podmínky pro uznání NzP, protože pracoviště, na kterém posuzovaná osoba (žena) ve sledovaném období pracovala, zaniklo. Objektivizaci měřením fyzické zátěže na obdobném pracovišti zaměstnavatele v jiné provozovně nebylo možno provést, protože zde pracoval pouze jediný pracovník – muž a alternující osoba – žena nebyla k dispozici. 
Část šetření zahájených v roce 2013 nebyla ke konci roku uzavřena.
V jednom případě byla žádost KPL FN Plzeň o ověření podmínek vzniku NzP u „hasiče“ HZS KK předána – postoupena k vyřízení OOVZ, pod který spadají bezpečnostní sbory, kam se řadí i hasičský záchranný sbor, tj. zdravotnickému zařízení Ministerstva vnitra, Oblastnímu zdravotnickému zařízení Plzeň. 

Metodická, výchovná, přednášková a publikační činnost

V roce 2013 probíhaly na odboru HP KHS KK konzultace pro čtyři lékaře v rámci předatestační přípravy v oboru praktické lékařství pro dospělé, ohledně problematiky náplně oboru HP, s hlavním zaměřením na PLS, NzP a posuzování pracovních podmínek na pracovišti. Lékaři v předatestační přípravě v oboru praktické lékařství pro dospělé, kteří se potenciálně (jeden lékař již prakticky) budou zabývat rovněž pracovnělékařskou problematikou, byli zpravidla velmi dobře informováni o pracovnělékařských prohlídkách, jejich druzích, režimu, v jakém jsou prováděny, i o jejich náplních. Rovněž měli povědomí o aktuálně platných právních předpisem v této oblasti. Co se týká dalších činností poskytovatelů PLS (poradenství, pravidelný dohled na pracovištích), popř. znalostí jednotlivých parametrů pracovních podmínek zaměstnanců (osvětlení pracovišť, větrání, ergonomie apod.), zde lze již znalosti označit za okrajové.

Dále na odboru HP KHS KK absolvovaly povinnou praxi dvě studentky bakalářského studia v oboru Asistent ochrany a podpory veřejného zdraví (Západočeská univerzita v Plzni) resp. Veřejné zdravotnictví (3. lékařská fakulta UK v Praze), které byly seznámeny s PHD a SZD v oboru HP (zejména SZD na pracovištích, kde jsou vykonávány rizikové práce), kategorizací prací s důrazem na rizikové práce, vyhodnocováním výsledků měření faktorů pracovních podmínek atd.
V okrese Sokolov byla pro školení inspektorů BOZP OS PHGN (pracovníků hornictví, geologie a naftového průmyslu) připravena a prezentována přednáška na téma „Zajištění PLS dle nových právních norem“.

Další aktivitou byla aktivní účast proškolených pracovníků odboru HP KHS KK na 9 kurzech organizovaných v okrese Cheb (8x) a v okrese Karlovy Vary (1x) v souvislosti se získáváním osvědčení (prvního a druhého stupně) o odborné způsobilosti pro nakládání s přípravky na ochranu rostlin podle zákona č. 326/2004 Sb., o rostlinolékařské péči a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, kteří pocházeli převážně z řad pracovníků v lesním hospodářství, pracovníků zemědělských subjektů hospodařících ve spádových oblastech atp.
Mezinárodní spolupráce 
V roce 2013 neprobíhala.
Žádosti o informace dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím

V roce 2013 nebyly informace podle tohoto zákona požadovány.
Komunikace s médii

V roce 2013 se neuskutečnila.

V Karlových Varech dne 06.02.2014

Vypracovala: Ing. Drahomíra Koubová, vedoucí odboru HP KHS KK
